

这些“孩子兵”只有16岁~17岁,每人每周可喝到3.5公升鲜奶,还发糖果和巧克力

二战德国“婴儿师”的覆灭

核心提示

二战后期,德国曾经出现过一支震惊世界的陆军少年师。其作战勇猛、伤亡之惨重、结局之凄凉,在孩子兵参与战争的历史上绝无仅有。但这支部队在二战以后很少被人提及,原因很简单:让未成年人为一个已经注定失败的战争去送死,这是民族的耻辱。所以,德国人宁愿让这段曾经轰动一时的战争史实逐渐淡出后人的视线,变得鲜为人知。



“婴儿师”的士兵。

首战大败盟军

1944年6月7日,是诺曼底登陆战役的第二天。刚刚踏上法国土地的加拿大第27坦克团担任了扩大登陆桥头堡的任务,从诺曼底海岸向卡恩地区北部推进,目标是攻击并占领小城查尔堡。此刻,已经登陆的美、英部队正陷入与德军的激战,和他们相比,这支加拿大队伍的推进异常顺利。卡恩地区的丘陵地带绿草如茵,幽雅宁静,由于制空权已经完全掌握在美、英空军手中,这里的天空上已不可能出现一架德国战机。4年前,德国的铁甲军团曾在这里把溃败奔逃的30万英、法联军像赶羊一样地一直驱赶到敦刻尔克的海滩上,迫使他们逃往孤悬海外的英伦三岛。而如今,经过长期战争消耗的德国人在东西两线强敌的夹击下已经完全没有了昔日的威风。对于第27坦克团的那些从未踏入欧洲大陆的加拿大军人来说,眼下的行军似乎更像是一次和平环境下的出游,他们没有预料到死神的到来会如此突然和迅猛。

如从天而降,道路侧翼的山坡上忽然显现出一群德国IV型坦克,7.5厘米口径的坦克炮将密集的炮火猛砸过来,不待加拿大坦克团从突然打击中完全清醒,黑压压的德国步兵群就冲了上来。从他们的精良装备和奋不顾身的凶猛态势看,加拿大人以为遇见了党卫军的老牌主力师。在前一日,第27坦克团在登陆后只和德军716步兵师有过短暂交手,并占据了上风。但今天的这支部队好像完全不同于716步兵师。他们拼死冲锋,前赴后继,好像每一个人都和对面的加拿大士兵有着不共戴天之仇。第27坦克团抵挡不住如此猛烈和凶悍的攻击,撤退很快变成了溃败。在德军3个装甲营的50辆坦克和一个步兵师的攻击下,28辆加拿大舍曼坦克被击毁,245个军人在他们参加欧洲这场战争的第二天就丧命异国,而德军方面仅有两辆坦克被击毁,4辆受损。

这一仗,打乱了盟军在诺曼底半岛扩大桥头阵地的整体部署,蒙哥马利决定放弃对查尔堡的进攻,直接将进攻矛头指向卡恩。此时他才从情报中了解到,将这群加拿大汉子痛打了一顿的竟然是一群德国大孩子,这就是党卫军第12装甲师,正式名称叫“希特勒少年师”,别名叫“婴儿师”。在德军系列中,他们服装上的标志是一支奶瓶。

狂热的“英雄梦”

1943年2月,斯大林格勒战役刚结束,党卫军征兵局局长贝格和帝国青年局协商,要成立一支由1926年出生的自愿者组成的精锐部队。也就是说,只要在1943年内达到17岁者即可。此前德国征兵源的最低年龄限在18岁。战争打到现在,生产战争物资的任务落在了后方的妇女和老人身上,而在兵力补充方面,如果不降低法定的征兵最低年龄,德国就没有了后续兵源。于是,16岁到17岁之间的“孩子兵”披挂上阵了。相应地,加入党卫军的身高条件也为之放宽,由原来规定的1.78米下降为1.70米。

这一年,党卫军共征召35000名这样的小兵,其中大部分人被运送到比利时完成了少年师的建制。因为这些小兵尚未成年,需要按照从事重体力工作的兵种的标准供应营养,他们每人每周要保证能喝到3.5公升的鲜牛奶,“婴儿师”由此得名。此外,发给成年军人的香烟和烟叶,在孩子兵这里变成了糖果和巧克力,这个规定一直执行到1944年3月16日,在此之后,孩子兵们就可以抽

烟了。1943年7月,希姆莱在向希特勒汇报孩子兵的训练和作战情况时说:“少年师比成年的军人更狂热和忠诚,是出色的作战师。”希特勒听后异常兴奋地说:“少年军人能和成年军人一样作战,敌人要舔自己的伤口了。”

在训练少年师的时候,党卫军总结了一战时因为德国军人缺乏“世界眼光”而导致作战目的不明确的问题,因此每周提出一个政治题目让小兵们学习讨论,“德国需要生存空间”的理论就是学习任务之一。

“英雄梦”加上日益增长的纳粹狂热使这支部队的求战情绪极为高涨。1944年4月,少年师终于投入使用,被部署到法国北部防范随时可能发生的盟军登陆。当时少年师的兵力达2万人,配备有177辆坦克、700挺机枪、70门迫击炮、37门野战炮、33门高射炮。4月20日是希特勒的生日,那天师长维特率领军誓“尽心竭力参加即将到来的决定性战役”。伏击加拿大第27坦克团正是少年师参战后的第一仗。

难逃覆灭的下场

初战刚刚告捷,灾难性的打击便迅速到来。强大的盟军对党卫军第12装甲师进行了异常猛烈的报复。参战10天后,部队伤亡已经极为惨重,半数以上的连长、排长阵亡。全师4000人战死,8000人负伤和失踪,一个侦察连的大部被碾毙于英军坦克的履带下,师长维特被一发炮弹炸得肢体分离,由麦尔继任师长。

战斗打到8月15日时,两个月前曾拥兵2万人的少年师只剩下500人,但仍然在拼死抵抗占有绝对优势的敌人。

8月21日,盟军胜利结束了对西线德军的一次包围战,共计有1万名德军战死,5万名被俘。组建仅一年,参战刚刚3个月的少年师在此役中全军覆没。继任师长麦尔侥幸突围逃脱。半个月后,他在比利时境内的一个乡村农舍的鸡圈中被主人发现。被俘虏后,他曾被加拿大的军事法庭宣判死刑,但后来又被赦免,1954年被释放回

到德国。战后,麦尔曾这样回忆他刚刚接任师长时的心情:“疲惫的士兵看着我,伤员们在凄惨地嚎叫。这些年轻人如何还能产生力量来经受住这么残酷的战斗?他们还没有学会生活,却已经理解了死亡。坦克的履带结束了很多年轻的生命。我泪流满面,我开始憎恨战争。”(据《辽宁日报》)



国际风云

谁谋杀了齐亚·哈克

1988年巴基斯坦总统座机离奇爆炸

核心提示

巴基斯坦总统齐亚·哈克,1924年生于巴基斯坦旁遮普省。第二次世界大战期间服役,转战缅甸、马来西亚及印尼等地。1976年升为上将,任陆军参谋长。1977年7月5日,巴基斯坦武装部队接管政权,齐亚·哈克出任军法管制首席执行官。1978年9月16日起任巴基斯坦总统。1988年因飞机失事遇难。后来的调查报告显示,这是一场“精心策划”的空难事件。

观看军演返航途中座机离奇爆炸

1988年8月17日上午,天气晴朗。齐亚·哈克总统从伊斯兰堡机场乘坐一架C-130专机前往巴基斯坦东部靠近印度的巴哈瓦尔普尔,此行的目的是视察驻守在那里的部队并观看一次军事演习。随行中有巴基斯坦三军参谋长联席会议主席阿赫塔尔·阿布杜尔·拉赫曼上将等将领级军官10人和总统新闻秘书沙利克等高级官员。美国驻巴基斯坦大使拉菲尔和美国驻巴国防代表沃森·麦克准将也同机前往。巴哈瓦尔普尔地处沙漠地带。哈克总统此次要观看的是美国提供的新式坦克在沙漠中的作战演习。哈克总统兴致勃勃地观看了军事演习,并对参加演习的将士发表了讲话。

15时30分,齐亚·哈克一行登上那架C-130专机,准备飞返伊斯兰堡。15时47分,飞机从巴哈瓦尔普尔机场起飞,同时起飞的还有两架护航飞机。起飞后4分钟,护航机上的飞行员突然报告说,总统座机冒出烟雾和火花。这次报告话音刚落,紧接着又传来护航机飞行员惊慌失措的呼叫:“总统专机起火爆炸!”

这架C-130飞机在距离巴哈瓦尔普尔7公里处的高空爆炸,飞机残骸散落圈的直径达10公里。哈克总统以及陪同他的巴基斯坦三军参联会主席杜勒·拉赫曼上将等20多名高级官员和美国驻巴大使同机遇难。13名机组人员也无一生还。

飞机残骸中发现异常磷和钾

1988年10月17日,哈克座机空难事件两个月后,由巴基斯坦空军调查委员会和美国专家联合起草调查报告,并正式送交巴基斯坦政府。这份长达250页的调查报告结论说,运用高技术而又精心策划的破坏行为导致这场空难事件。

调查报告指出,出事地点当天的气候条件良好,机组人员状态正常,出事的C-130飞机起飞前,机械状态良好。起飞后,机上未发生开火或搏斗事件,全体机上人员在飞机触地后燃起的大火中丧生。从飞机残骸中,未发现地对空导弹或空对空导弹袭击的迹象。

关于飞机失事的真正原因,这份报告分析说,由于在货舱后门处发现了超常量的磷、铈和硫,经美国的实验室测定,还有一种新型的中高度爆炸品的痕迹,所以在机舱内发生过低强度爆炸的可能性不能排除。飞机残骸中发现了异乎寻常的磷和钾,破坏者有可能使用了毒气爆炸装置,这些装置很可能混迹于装上飞机的芒果筐中或是包装饮料中。凶手通过自动或遥控手段引爆这些毒气装置,使机组人员在几分钟内不知不觉中毒,最后导致飞机失控而出事。

宿敌过多空难凶手成谜

如果说,凶手用何种手段制造这次爆炸事件的问题已有一个初步解答的话,那么又是谁蓄意谋杀齐亚·哈克的呢?

1988年8月20日,巴基斯坦问题专家开了一长串可能的嫌疑犯名单,从国外的宿敌到国内的反对派,无所不包。他们认为,哈克总统最危险的敌人也许是阿布·尼达尔领导的巴勒斯坦恐怖主义组织。另外一种说法,认为最有可能的凶手是阿富汗情报机关“卡哈德”。

1988年8月22日发表的美国国务院一份题为“1987年全球恐怖主义类型”的报告说,1987年全球发生的恐怖主义事件共832件,阿富汗情报机关在巴基斯坦就策划了127件,且都是针对民用目标的,造成100多人死亡,其目的在于搞乱巴基斯坦,阻止齐亚·哈克总统支持阿富汗游击队。美国官员也在私下说,情况表明齐亚·哈克总统座机爆炸是一次高明的行动,只有受过专业训练的阿富汗情报机关这样的组织,才能有动机和能力实施这样的行动。苏联和印度也成了怀疑对象。

但制造齐亚·哈克座机爆炸事件的凶手究竟是谁?至今仍是一个谜团。(据《世界知识》)